1 aucm.
Peakyuu k ocnoenvim memam Kypca 10 knacca (0na 3anomunanus), npogh. kaacc.

1. Anxkanbl (npeaenbHble, HachIeHHbIE). O0mas popmyaa — CuHan+2.
M (CuHzu+2)=(140+2)r/Mo01b, 6-cBs3u, SP3-rubpumusanus, <109'28", rerpasap.

1. p.rajoreHupoBanus (p. 3aMEIICHUS TI0 PAOUKATbHOMY MeXAHU3MY) TIPOXOIUT HA C6emy:
R-H + Br, —R-Br + HBr (rajgoreHs! TOJIbKO B 2a3000pa3HOM COCMOSHUL);
2. p. HUITPOBAHUS — h:) KOHOBaHOBal (p. 3ameneHus, paJuK. MEX-3M):
R-H + HO — NOx(pas5) —— R-NO, + H,0 |
BHUMAaHMeE: 3aMEIICHHE aTOMOB BOJOPO/Ia Y TPETUYHOTO aToMa (—C—) MPOXOAUT JIerye,
YeM y BTOPHYHOI'O aToMa(—Cc—) B TeM 0oJiee MePBUUHOIO aToMa (c—).
3. p. uzomepuzarmu (y C4Hio 1 ciaenyromux) B npucyrerBun kamanuzamopa — AlCls:
CH3-CH2-CH2-CH3 —> CHg-CH (CH3)-CH3
4 KpeKUHT (pa3phIB CBA3EH MEXIy aTOMaMH YIJIEpOI0B, PAAUK. MEX-3M) TOJ1 JCHCTBUEM
memnepamypbul U KAmMaiu3amopa.
CsH15—C4Hio+CyHs
5. p. SIUMUHUPOBAHUS — 00Opa30BaHUE BEIIECTB C KPATHBIMH CBSI3SIMH 32 CUET OTPHIBA
atomoB uiau rpynn atromos: 2CH;—C,H1+2H,1 mpu t=500°C-1000°C
2CH;—C,H,1+3H,1 npu t=1000°C-1500°C
2CH;—2C+4H,1 npu t>1500°C (muponmus)
6. p. apoMaTU3aKK — TOJYYCHHE apOMATHIECCKUX YTIIEBOOPOOB 3a CUET OTPHIBA AaTOMOB
BOJIOPOAOB 8 npucymcmeuu kamanuzamopos:. CeHio — CeHg + 3H21T
7. p.roperns - (+ OQ2) CHaper + (3u+1)/20; — nCO,7T + (m+1) HO + Q (9x30TEpM.)
. p. okucaenus Metana ( +[O]) gaét NpoOaYKTHI, B 3aBUCMOCTH OT yCJIOBHIA:
CH; wu3 Boznyxa— CH3OH

—HCHO

—HCOOH
8. p. Bropiia («yaBoenuey) 2CH3 + — 2NaCl + C;Hg, B xucoii cpene.
9. mosryuenue ajakanoB: a) C+2H, — CHa1 mox netictBueM 2.1 paspaoa;
6) CHs{/COONa + NaOH — CHa? + Na,COs niput cnexkanuu cyxux seujecme
B) Al4C;+ 12HOH — 3CH41 + 4Al(OH)s|; 1) Al4C3+ 12HCl— 3CH41 + 4AICl;5

2. Huxkaoankansl (npenensueie). O6mas popmyaa — CyHzy.
M (CuH24)= 1411 r/M0OJIb, G-CBSI3H, SP3-FI/I6pI/IJII/IBaI_II/I$[, <ot 60' 10 109', nuk.1.

1. p. mpucoenunenus (+Hz, +Br2,+HI) y nukios ¢ 3,4 5 aromamu yriiepoaa
CsHs + Br, = Br-CH»,-CH»-CH,Br;
2. p. 3aMeIIeHNs — aHAJIOTUYHO aJIkaHaM (IUKJIBI ¢ 6 M > aToMamu yriepoja);
3. p. anumunupoBanus (aeruapuposanusi) CegHip — CegHg + 3H,1 (kaTamus: Ni, t)
4. p. OKUCJICHHS] — HA TPUMEPE UKJIOTEKCAaHA CUITBHBIM OKUCIIUTEIIEM:

CeHiz + 4[0] — CH,-CH,-COOH

CH,-CH,-COOH (agunuHOBasi KMCJIOTA)

3. Ankensl (HenipenenbHbie). Oomas popmyaa — CyHay.
M (CyHz4)= 1410 r/M04b, - 1 n-cBsa3u, SP2-rubpuanszanus, < 120°, TpeyroabHuK.

1.p. mpucoegunaenne Hz, HI', I'> u H2O (pa3psiB C=C cBs13H, 31eKTPOPUITHHBIA MEX-3M)
a) runporanorenupoanue: CH,=CH; + HBr — CH3-CH,Br
B CITy4ae HeCUMMEMPUYHOIL TT-CEA3U TIO \npaeuﬂy Mapkoeuukoea\ (H x CH»):




2 JIUCT
CH;-CH=CH; + HBr — CH3-CHBr-CHs; mnponomxeHue cM. Jablie.
0) rI/II[DaTaLII/Iﬂ:CHyf:CHz + HOH — CH3-C(OH)-CH3 (6 npucymemeuu munepan xucnom)
CH3 CHS
B) rajioreHupoBaHue (00eCIiBeUnBaHUE pacTBOPa OPOMHOI BoaAbI — Bry) — kauecTBeHHAs
peaknusi Ha KPaTHYIO CBSI3b, KaK U peakiys ¢ pactBopom KMnOa.
CH, = CH;, + Br, — BrCH,-CH,Br
r)ruppupoBanue: CH3-CH=CH; + H, — CH3-CH,-CHj3 (katanu3arop — Ni, t)
2.p. 3ameneHus (paduxanvHolil mex-3m) — 3amelnenne aroma H Ha coceHeM ¢ IBOWHOIM
cBsI3bI0 aToMe yrieposa, mpu t=500°C: CH3-CH=CH, + Cl, — CICH,-CH=CHj; + HCI
3.p. OKUCIIEHHSI:a) MATKOE — XOT0OHbIM PACMBOPOM KMnO4)
CH, = CH; + [O] + H,O — CH,OH-CH>0H (ymnpo1ieHHas 3anuch)
wm 3CH; = CH; + 2KMnO, + 4H,0 — 3CH,OH-CH,OH + 2MnO,| + 2KOH
0)xxectkoe — kunawum pacmeopom KMnQOs 6 kucnoti cpede
CH3-CH=CH-CHj3; + 4[O] — 2 CH3-COOH
4.p. nomumepusarmn: mCH,=CH; — ( - CH2-CHz, - ) B kucnoii cpeoe.
5.moJryyenne ajikeHoB: a) C;H;g —— C4Hyp + CH3-CH=CH, (t,Kat);
6) CHs-CH,-CHB1-CH3 + [KOH (crupry—CH3-CH=CH-CH; + KBr + H,0
B) CH3-CH-CH — CH3-CH=CH; + H,0 (t=150°C, & kucnoii cpede) 1o npasuny 3aiiyesd

CH-CH3 + 2K| — CH,=CH-CH3 + 2KBr — lcunmes Biopya-Kpagmed
n) CH3-CH,-CH3 — CH3-CH=CH; + H21 B npucyrctBuu Kat — Cr.0O3

4. Anxanuensl (HenpenenbHbie). Oomas popmyaa — CoHano.
M (CnHzn-2)= (14n-2) r/mo41b, 6- u 2n-cBsa3u, SP2-rubpuausanus.

1. p. mpucoenvHeHUS —CH,Br-CHBr-CH=CHj; (nipucoenunenue 1o 1,2)
CH,=CH-CH=CH, + Br» —>[
— CH,Br-CH=CH=CH:Br (npucoenunenue no 1,4)
2. p. momumepmzaimn: nCH,=CH-CH=CH, — (-CH,-CH=CH-CH,;-) 6 kucrome
3. IMEHOBLIA CUHTE3 — h) I[Hnbca-Anbz[epal- P.LIUKIIU3aUU
CH,-CH=CH-CH; + CH,=CH; — CgH1o npu nacpesanuu, noo oasnrenuem.
4. moJjiyuyeHue aJIKATUEHOB:
a) CHs-CH,-CH,-CH3z — CH,=CH-CH=CH; + 2H2T npu t, Kat — Cr20s3;
6) 2C;HsOH — CH,=CH-CH=CH, + H,? + 2H,0 npu t, Kat — AlO3, ZnO |p. JIe6eseral.

5. Ankunbl (Henpenaenbabie). Oomas gopmyaa — CoHan-o.
M (CuHzu2)= (141-2) r/M0ab, 6- U 27-cBsi3u, SP-rubpuansanus, JUHEHHOe CTPOCHUE
00JTaatoT CJAA0BIMH KHCJIOTHBIMHU CBOHCTBAMH

1.p. siekTpodUIBHOTO nprcoeanteHus (medrennee, yem y anxernos) - Bra Ho u HCI
CH=CH + Br, — CHBr=CHBr, naree CHBr=CHBr+ Br, — CHBr,-CHBI;
2.p. TUApATAIIH — ha Kyueposa, B kucnoii cpede, Kat — Hg2+‘
o601 ankuH oopasyet keton CH3;-C=CH + HOH —CH3s-C (CH3)=0,

toibko anmernsien CH=CH + HOH —CH3s-CHO - aanaeruna
3. p. okuciaenus pacteopom KMnOs: R-C=C-R' + 3[0] + HOH — R-COOH + R'-COOH
4.p. ruapupoBanusg CH3-C=CH + H, — CH3-CH=CH,, nanee CH3-CH=CH, +H, —C3Hg
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NIpU Hazpesanuu, B IPUCYTCTBUU KaTaau3aTopa — Pt, Pd

MPOJOJKEHHUE CM JaJIblIIe
5.c11a0ble KMCJIOTHBIE CBOKWCTBA Y AIKUHOB C «KOHLEBOI» KPATHOM CBSA3BIO:
2CH=CH + 2Na — 2NaC=CNa + H,, c amMuayHbsIM pacTBOpOM OKcHJia cepedpa

CH=CH + [Ag(NHj3);]JOH — AgC=CAg + 4NHjs + 2H,0

6. p. nomumepuzaimn: CH=CH + CH=CH — CH,=CH-CH=CHy, xamanuzamop —NH,CL
win p. 3enunckoro 3CH=CH — CgHe, ycnoBus — aktuBHp-biii yroib (Car, t=600°C)
7. a). CalCQ + 2HIOH — C;H;,1 + Ca(OH),|; 6) CalC2 + 2HCL — CoHat + CaCL,;
B) 2CH4 — CszT + 3H, npu t=1500°C

6. ApeHbl (HEeTIpeieIbHBIC, TUKINUYECKHUE, aPOMATHIECKHE).
Oomasn ¢popmyna — CuHzns, M (CuHzus)= (140-6) r/mo0.1B, @
JIOKAJIN30BaHHOE T-00J1aKo, SPZ-FI/I6pI/II[I/IBaHI/IH, HUKJINYeCKoe CTPOCHUE

1. P. snexkTpouiabHOTO 3aMeIieHHUS
a) ranorenupoBanue: CsHg + CL, — CsHsCL + HCL , kamanuzamop — ALCL3
0) autpoBanue: CeHg + HO — NO, — CgHs-NO, + H20, B npucymemesuu H2SO4
B) anKHimpoBanue - p. ®punens-Kpadrca |- ymimHenne nens aroMoB yriepoza

CsHg + RClI — C6H5-R + HCI, rae R — CyHan+1 (panukainst), kamanuzamop - ALCL3
2. p. IPUCOCAMHEHHUS B 3KECTKHX YCJIOBHSAX — CBeT, kamaauzamop- Ni (mprcoeInHeHne
Hz) a) CsHg+ 3H, — CegH1o

6) CeHe + 3CL, — CsHsCLgHa CBCTY

3. 17151 TOMOJIOTOB OeH30J1a:
a) 3aMeIIeHNEe aTOMOB BOJOPO/ia B LIMKJIE (kamanuzamopwvr FeBrz m H2SOs)
CeHs-CHj3 + Br, — 0-CgHy(Br)CH; +HBr B opTomnonioxkenuu, T.€. 1-0pomM-2-MeTHIIOEH30T
a TaKkxKe —n-CgHy(Br)CH; +HBr B mapanosioxxenuu, T.e. 1-0pom-4-MeTHIOCH30JT

MOMHHUTb! y TOMOJIOTOB O€H30J1a 3aMeIl[eHUE B IIMKJIE aTOMOB BOJIOPOa
MPOUCXOJIUT C PABHOW BEPOSITHOCTHIO B TOJIOKEHUH 2, 4, 6 OTHOCUTEIHHO HMEIOIIETOCS
pagukana B MPUCYTCTBUM KaTanu3atopoB FeBrs m H2SOs,

6) CsHs5-CH3 + 3HO — NOy; — CeHz(NOg)g + 3H,0O 1-M6TI/IJI-2,4,6,-’[‘pI/IHI/ITpO6€H30J'I.
B) npucoeaunenne 2 CsHs-CHs+ SHy — 2 CgH11-CH3 nnm <:>—CH3, METHJIIIUKIIOTE€KCaH.
I') paIMKaIbHOE 3aMeICHUE B 0OKOBYIO 1€l HA CBETY:
CsHs-CH3 + Bro, — C¢Hs-CH,Br + HBr
1) OKHCIIEHHE KUCIABIM pacTBOpoM KMy
CsHs-CHj3 + 2[0] — CsH-COOH - YIPOUIEHHAas 3aIUCh, MOJIHAS 3aIUCh:
5CsH5-CH3 + 6KMnO,4 + 9H,SO4 — 5C¢Hs-COOH + 3K,S0,4 + 6MuSO, + 14H,0
JIEKTPOHHO-UOHHBIN OaJlaHC:
CeHs-CH3® + 2H,0° —6¢ = — CgHs-COOH? + 6H* | 5
MnO, + 8H* +5¢— Mn?* + 4H,0 6
4. moayuenue apenoB: a) C¢His — CgHg + 4H21T, ycnoBus: t, P, kamanuzamop — Cr203
0) CeHi2— CsHg + 3H,1, ycmoBus: t, kamanuzamop — Pd
B) 3CH=CH— CgHs, ycnoBust — aktuBup-biii yronb (Caxr, t=600°C)
r) CeHs-COONa + NaOH — CgHs + NaxCOs nipu cnexanuu cyxux eewgecms.




4 nuct
Kucnopoocooepocawue coeounenus.

1. OnHoATOMHBIE CIMPTHI - AJTKAHOJIBI (IIPE/ICIIbHBIE).
O6mas gopmyia — R-OH win CoH20+20, M (CuH20+20)= (1411+18) r/moub,

Hanuuue cuopokcozpynnet - OH 6 monekynrax cnupmos nposeniemcst 6 c1aovix
KUCIOMHBIX U OCHOBHBIX CBOLCMS.
1. nposABIISIIOT KUCIOTHBIE CBOMCTBA (TOJBLKO PEAKIIMHU C IIEI0YHBIMU Me), yosigarouue
Om NepPBUYHbIX K MPEeMmUyHbiM CRUPMAM. 2 CoHs0H + 2K — 2 CoHs0K + Hof;
2. cnabble OCHOBHbBIEC CBOUCTBA, 803pacmaroujue om nepeuyHulX K mpemuyHbvlM CIIAPTaM:

R-|OH + HBr - R-Br + H,O

3. p. aTepuduKamy — B3aMMOJICHCTBHE ¢ KUCIOTaMU U 00pa30BaHUE CIOKHBIX 3(PHUPOB:
H+

RCOOH] + HOR' < RCOOR' + H;0 (8 kucoit cpeze);
4. p. okucieHHs moakuciaeHHbIMU pacTBopaMu KMnO, umu KoCryOy: a) nepguunvle
OKUCIIIOTCS B 2 cmaouu 0o kuciom m.x. umerom 2 amoma [H] na yenepode npu OH-
2p) nne: 1CTa,I[. 2 cran

R - CHJ - OH + [0] — R - CH, = O (anbaerun); ...+ [0] — R — COOH (kucinora);
0) 6mopuuHble OKUCTISIOTCS 10 Kenono8 m.k. umeroml amom [H] na yenepode npu OH-

epynne: leran,
R-CJH-OH+[0]—>R-C=0

R' R'
5. p. neruaparaiuu B npucyrctBun pacmeopa H;SO4 (Al,O3, H3PO4 o) 3aBHCHT OT
TEMIIepPaTyphI:

a) npu t > 150°C — puyrpumonexyasipuas (H,O orpeiBaercs ot 1 MoeKybl):

CH; — CH}J — CH; —|OH| (+H,S04) — CH3 — CH = CH; + H,0, mpomyKT - ajiken

6) mpu t < 150°C — meskmourexyasipuas (H,O oTpeiBaeTcs OT 2 MOJEKYN):

CH; — CH, — OH|+ CH3— CH; — [OH] (+H2S0,) — CHs —CH; - O — CH, — CHa+ H,0,
MPOAYKT — HPOCTOM 3Pup.

PaznuyHbIe Ki1acchl CHUPTOB IETUAPATUPYIOTCS MIPU PA3THYHBIX YCIOBHSIX:

nepsuuHble: CHz — CHa (conuw 42504 npu nazpesarun) — CH2 = CH2

H OH
BropuuHble. CHy — CH — CHj3 (xomy H2S04 npu nosozpese) — CH2 = CH

H OH CHs
CHg CHS

Tperuunblie;. CHy, — C — CH3 (vonn, H2S04 14 xom00e) — CHz = C

H OH| CHs
6.I'amorenupoBanue: B npucyrcteuu PCls, SOCI, nm HCL
CH3; - CH, - OH + SOCIl, - CH3; - CH, - Cl + SO, + HCL
6. Moayuenme: a) CH; — CH=CH; + HOH — CH3 — C (CH3)H - OH (u3 ankeHoB);




S mact
0)R - OH (pactBop) — R — OH + NaBr (1memounoi rupoin3 rajoreHaaIkaHoB);
B) R— CHO + 2[H] — R - CH; — OH (u3 anbpaeruios);
r) C=0 + 2H; (t, p, ZnO) — CH30H (u3 cunTe3-rasa);
1) CeH1206 (Opoxenue) — CoHsOH + 2CO-1. CM. IIPOJIOJIKEHUE.
7. KaYeCTBEHHbIE PeaKIUM Ha: a) TIpejieibHbIC 00Hoamomubie cnupmol — CUuO, t
C,HsOH + CuO — CH3; — CHO + Cu + H,O
0) npenenvHble MHO20amomuble cnupmbl — CU (OH)2, ceescenpuecomosnennvlii pacmeop

2 CH, — OH] + Cu|(OH)J — (CHz — O),Cu + 2 H;0
| |

CH, - OH CH; — OH — spko-cuHuil pacTBop.

2. ApoMaTHYECKHE CIIUPTHI — (PeHOIbI (IMKIMIECCKHUE, HEMTPEIEIIbHEIE).
O6mas ¢popmyaa — R-(OH)m niau CoHzue-m(OH)m,
M (CuHzu-6-m(OH)m)= (1411-6 +16m) r/mo.1b,
SP? — ruépuauzanus

1. MOBMKHOCTH aTOMa BOAOPO/Ia M BbIpaKeHHbIe KHCJI0THbIE CBOICTBA —
a) peakuuu ¢ Me: CeHsOH + K — C¢HsOK + 0,5H> 1;
0) peakuuu co WEeI0YaMu: CeHsO + — Ce¢HsOK + HOH;
B) peakiys ¢ p-poM kapOoHaTa HaTpus (PeHoa B HEM pacTBOPSIETCS, HO B OTJIIMYUE OT
OOBIYHBIX KHUCTIOT HE 00pa3yeT JUOKCHUA YIIIepoaa):
CsHsOH(aq) + CO32'(3.C{) —— CeHsO(aq) + HCOs(aq)
2. peaxiu ¢ xop-anpaeruiom: CsHsOH + CH3CICIO — C¢Hs— O — C(CH3)O + HCI;
3. p. DIEKTPOPUILHOTO 3aMEIICHUS POMEKalon iecue, 4em y ApeHos.
C6H5OH+CH3—T=O——>C6H5—O—(|3=O+HCI
Cl CHs
a) peakuus ¢ pacTBOPOM OPOMHON BOJbI — 1-51 KauecTBeHHAasl peaKuMsa Ha GeHOobI
Ce¢HsOH + 3 Br, — CgH2(OH)Br3| + 3HBr — 2,4,6 — tprOpombeno (6enast SMyIbCusi)
0) peaknus nurpoBanus - CeHsOH + 3 HO — NO, — CgH2(OH)(NOy); + 3 HOH
B ipucytctBun  H;SO, momyvaetcs 2,4,6 — puHuTpodeHon,
B) nosaydeHue GeHondopManbIeruIHON CMOJIbL — p. HOAUKOHOEHCAYUU
CsHsOH (dpenon) + HCHO (dbopmansaerun) —CsHa(OH) — CH2,OH - 1-51 cramus;
n CeH4(OH) — CH,0H + n CeHsOH —( CsH4(OH) — CH, — CeHa(OH)), + n HOH.
4. peakuusi ¢ pactBopoMm FeCls — 2-s1 kauecTBeHHasi peakius Ha (peHOJIbI
3 C6H5O + FEg — (CsHs0-)sFe + 3HCI (apko-¢uoseToBbIii pacTBOD).
4. IlorydyeHme: a) U3 KAMEHHOYTOJIbHOM CMOJIBI;

6) CsHs Br + KIOH — CgHsOH + KBr
B) CeHs — CH (CHz), + 2 [0] — CsHs — OH + (CHz),CO.

3. Anpaeruapl. Oomas popmyia — R-C = O wimm CyHzyw O.M; (CyH2,0) =(14n1+16)

H
SP? — ruGpuan3anus

1.P€3KHI/II/I HVKJ'IeOd)I/IJ'IBHOFO MNPUCOCANHCHUSI .
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a) R — CHO + HCN —K°N_, R — CH(OH) - C = N;

6) R— CHO + ROH -**— R - CH - OH —ROH R-CH-OR'+H,;0
OR' (momyarieraisp) OR' (ametans);
CM. Jlanblie

FO FO

B) R — CHO + NaHSO3 (:S—ONa) - R—-CH-S - ONa
| o

OH OH
I) p. BOCCTAaHOBJICHUS R— CHO + H, -“AH, > R —CH,-OH
BuuManue: Bonopona Jierko npucoeauusaercs no cBasu C=C u o4eHb TPyJIHO — IO CBSA3HU
C=0. LiAIH4 BoccranaBmuBaert cBsizu C=0 no C — OH, He 3arparusas cBsizp C=C.

I D
CH;-C-H+H-0-CH3; — CH;— CH - O — CH3 LiAIH4 - amoMoruapu IuTHs.
2. OKHUCIIcHUE: JIETKO OKHCJIAIOTCS B KHCJI0ThI — KaueCTBEHHbIE PeaKI[iH HA
aJIbIETHIbI — PEAKIH «CEPEOPSHOrO» M «METHOTO» 3epKaja
a) R — CHO + 2 [Aq(NH3);]JOH — R — COO — NH4 + 2Aq| + 2NH31 + H,0:
peaktuB _[AQ(NH3),]OH — peaktus Tosienca
6) R— CHO + 2 Cu(OH), —» R - COOH + Cu20| + 2H,0:
peaktnB CU(OH), — peakTuB ®eJnHra
i ynpoménno - R — CHO + [O] - R — COOH
3. Hoayuenue: a) u3 cnuproB R—~CH,-OH + CuO —'— R—-CHO + H,0 + Cu
0) U3 IUTaJOreH3aMeIEHHBIX AKaHOB:

R — CHCI;+ 2 NaOH — R — CHO + 2 NaCl + H,O

4. Keroubl. O6mas ¢popmyiaa — R-C = O wiau C,Hz2, O. My (CyH2,0) =(14n+16)

R
SP? — ruGpuan3anus

1. Xumnueckue CBOMCTBA OTJIMYAIOTCS OT CBOMCTB aJIbJIETHIOB.
a) MeHee aKTHMBHBI B PEAKIIMIX HYKJICO(DUIHHOTO MIPUCOSAUHEHHS, YeM aJIbJICTUIBI (C

[IMAHKUJIOM BOJIOPO/Ia B MPUCYTCTBUY LIMAHUAA KaJIUs)
R-C=0+HCN XN R_C(OH)-C=N;

R R
0) npucoenuuenue peakTusa I'punbsipa — R — MQBr c o6pa3zoBanuemM TpeTHaHOTO
cnupTa

R - C=0+ R - MgBr —2"¢— R — C (OH) — R + MqCl, + HBr

R R
B) THIPUPOBAHKE KETOHOB ¢ 00pa30BaHNEM BTOPUYHBIX CITUPTOB
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R—f=O+Hz——> R—(|3H (OH)

R R
I') OKHCJICHHE C TPYIOM, HE B3aUMOJICHCTBYIOT C COSAMHEHUSIMH cepedpa 1 MeIn
2. Mo10(opMHBI#i TECT — e KapOOHUIIbHAS TPYIINA CBsI3aHa CO 2-bIM aTOMOM
yIJIepo/ia OT KOHI[A yIIIEPOIHOM 1enu  (CO MICTOYHBIM PACTBOPOM HOJIA)
CH; - CO —R + I, —°H— R — COO-(aq) + CHI3(TB), sKENTHIi 0OCaoOK, TAKOMH ke, KaK 1
s CH; — CH (OH)R.

5. Kapoonosrblie kucaorbl. O6mas ¢popmyaa — R-C = O wm C,H2:O.

M; (CHHZHO) :(14H+16) OH
SP? — ruOpuau3anus

1. Inccoumupyor, T.€. ABISAIOTCS JOHOPOM KaTHOHA BOJIOPOAA — CJIa0ble AJIEKTPOJIUTHL,
camasi cuJbHas u3 Hux — mypassnnass HCOOH
R - COOH < R — COO— + H" ci-HO, XapaKkTepHbI CBOMCTBA, THIIMYHBIC [T KUCIIOT —
B3auMojielicTBre ¢ Me, OCHOBHBIMH OKCHJIaMH, OCHOBAaHUSIMU U COJIIMH CJIA0BIX KHUCIIOT.
2. p.3amentenus rpynnsl OH Ha x7op, B3aumoerictsue ¢ xaopuaom P(V)
R—COOH+PC15—>R—|C=O+ POCI; + HCI

Cl
3.Me:xkMoJIeKyJIsipHast Aeruapartamnus B mpucytctBuu P,Os wim HPOj3
R-COOH+HF0-CO-R—"_,R—-CO-0-CO - R + HO (aurumpuz K-Ts1),
4. p. Tepudukanmuu — oOpazoBaHue CIOXKHBIX 3HUPOB B IpucyTcTBUH H2SO4
R—-COOH+H|lOR' -#23%_, R_CO-QR’'+H,0

OCTAaTOK KHUCJIOTBI l OCTATOK CIIUpPTa

5. moJry4yeHue aMUA0B B PEAKIUAX C paCTBOPOM aMMHaKa, Py HarpeBaHUU
R—(|3:O+NH3—t—>R—C:O+HzO

OH NH:
6. p. 3aMeleHust aroMa Bojaopoaa y o—aroma (C) Ha atom 6poma, B IpUCYTCTBUU Py
CH; — CH, — COOH + Br; — P**— CH; — CHBr — COOH + HBr;
7. p. AeruapaTanum u ruapupoBanue, B npucyrcreun LIAIH; (cM. «anbaeruap»)
R—-C=0+2H;-"",— R-CH,OH + H,0 T.€. BOCCTAHOBJICHHE JI0 CIIUPTOB.

OH

8.BHuManme: MYypaBbHHAasA KUCJI0Ta — caMasl CUJIbHAA U3 OPraHUYCCKUX KUCIIOT U
CHUJIbHBIM BOCCTaHOBUTCIIb,

OTCIOJIa CJICYET:
a) HCOOH — 25%*— CO,1 + H0;
6) p. «3epKaJjay HCOOH + 2 [Ag(NHg)z]OH —t 52 Agl + (NH4)2C03 + 2NH; + H,0O
v yrpomenno HCOOH + Ag,0 —'— 2Ag| + CO,1 + H,0;
B) HCOOH + CI; — CO,1 + 2HCI
9. Moaryuenme: a) u3 cnupToB (OKHUCIIEHUE, T.€. + [O])
R - CH; - OH + [O] —» R — CHO (ansaerun) u gansiie + [O] — R — COOH (xucnora);
0) U3 aJIbJAETUIOB — P. «CEPeOPSTHOT0 M MEJHOI0 3ePKAJIa»




8 JuCT.
R — CHO + [Ag(NH3);]JOH —— Ag| + R — COONH, + H,0 + NHj3
0) u3 peaxmusa I punvspa (R — MgBr) — p. 2 IMMUHHAPOBAHUS U THAPATANINH
(mocienoBarensHOE B3aumoeiicTere ¢ CO2 m H20):
R - MgBr + CO, - R—-COO - MgBr........ + H,0O — R — COOH + Mg (OH) Br
B) U3 TPUXJIOP3aMEIIIEHHOTO ajkaHa (ToCcIeI0BaTeIbHOE 3aMeIlIeHne aTOMOB XJIopa Ha
rpynnsl OH u3 mienodeit u neruaparanms)
R - C (Cl)3s + 2 NaOH — 3NaCl + R - C(OH)s....— R—COOH + H,0
R — C (OH)3 — TpéxaToMHbIi CIIUPT — BEIIECTBO OYCHH Cc1a00€¢ ¥ HECTaOMIIbHOE.
IPOJOKEHUE CM. JTANIbIIEe

6. Cnoxuble 3¢upbl KapoOHOBBIX KHcJI0T. O6mas ¢gopmyaa — R-C =0

OR’
M; (CuH20+1COO)(CrHzn+1)' = (1411+46)

1. p. ruapomusa: a) kuciaotHoro  CH;COOCH; + HOH —*— CH3COOH + HOCH3

(xucnora) (crupr)
6) memnouroro CH3;COO(CH4+ NalOH| — CH3COONa + CH;OH

p. ruaposnusa ¢ HyO unér MeasieHHo, €€ KaTaau3upyioT (YCKOPSIOT) KUCJIOTHI U MIEI0YU

2. p. BoccraHoBeHus, B mpucytctBun LIAIH4 ¢ oOpa3zoBannem 2-X ciMpTOB:

R-COO-R’+4 [H*]-"AH, - R—- CH; - OH + R'OH (aHanorH4HO anbaeruaam);

3. Iosyuenne: a) p. srepuduxanuu R — COOH + HO R’ — #2504 R — COO - R’ + H20

0CO0EHHOCTh: Me/IJICHHAs Peakiiysi, 00paTuMasi, ¢ HU3KUM BBIXOJIOM.

0) p. AMWITHPOBAHUS CITUPTA XJIOPUIOM KHUCIOTHI
CH3COCI + HOCH,CH3; — CH3COOCH CH3 + HCI (p. ObIcTpast, XOpoIiHii BEIXOL).

XJ1opaHTuAPUAbI U AHTUAPHUIABLI KHUCJIOT

DTH Ba BUJIa MPOU3BOJIHBIX KAPOOHOBBIX KUCIOT XUMUYECKH OUYCHb AKTUBHBI.
XJIOpaHTUAPUIBI JTaxke OoJiee aKTUBHBI, YeM aHTUIAPHJIBI, U O0Jiee JIeTy4H, YTO JeIaeT
oOpalieHre ¢ HUMH O4eHb TpYAHBIM. OHU BCTYTIAIOT B ObICMPYIO peakyuto Ha X0100€ C
BO0, aAMMHAKOM U C UX NPOU3BOJAHBIMH, CIUPTAMHU U aMUHAMU. B Kax10M cityyae
aTOM BOJAOPOAA pearupyriuei MoJieKyJbl 3aMellaeTcsi auJIbHOW IPyNnon — 310
peaKuny AUMJIUPOBAHMS, & XJIOPAHTUIPHUBI U aHTUIPUJIBI KUCTOT-AWJIHPYIOLIHE
areHTBL.

C XJIOpaHTHAPUIAMH:

a) Boja: CH3;COCI + HOH — CH3CO - OH (kucaoTa) + HCI,

6) CIIMPT: CH3COC| + HOCHQCHg — CH3CO — OCHZCH3 (S(I)I/Ip) + HCl,

B) ammuak. CH3COCI + 2H—NH, — CH3CO — NH; (amum)  + NH4CI;

') aMHH: CH3COCI + HNHCH3 — CH3CO — NHCH3 (3amemr. amua) + HCI;
T

9TOT aTOM BOJZ0OpO/Jda 3aMCIIACTCA Ha allUJIBHYTO I'PYIIITY.

C agurmapuaaMu KMCJOT:

a) soga: CH3COOOCCH3 + HOH — CH3CO - OH + CH3;COOH,;

0) ciupt: CH3COOOCCH; + HOCH2CH; — CH3CO - OCH,CH; +  CH3COOH;

B) ammuak: CH;COOOCCH;3+ H—NH; — CH3CO — NH; +  CH3;COOH;

r) amud: CH3COOOCH; + HNHCH;3 — CH3CO — NHCHj; +  CH3;COOH.
7. YraeBoasbl. Oo6masn ¢popmyaa — Cn (H20)m. Mr =12n + 18m.




9 nuct
1. I'moko3za — anprerupocnupt CH20H — (CHOH)4 - CHO, T.e. umeeT p. «3epkajuay
CH,OH — (CHOH),; — CHO + 2 [Ag(NH3),]JOH —'— CH,OH — (CHOH), — COO - NH, +
3NHs3 + H,O + 2 Ag|
2. p. BOCCTAaHOBJICHUS O MHOTOATOMHBIX CITIUPTOB:
CH20H — (CHOH)4 — CHO + 2[H] — CH20OH — (CHOH), — CH,OH (copbur);
3. cunee okpammuBanue ¢ Cu(OH);, kak y MHOTOaTOMHBIX CIIUPTOB;
4. p. MEXKMOJIEKYJISIPHOM JIETUApaTalliU CO CIUPTAMU:  — MPOCThIE d(DUPHI;
5. p. aTepudUKaIK C allbJeTrUIaMH — CJIOKHBIE 3UPBHL;
6. 6poxkenue: CeH1206 —o* 1 2 CoHsOH + 2 CO21 - CIIUPTOBOE OPOKEHUE;
CgH1206— 2 CH3z — CH (OH) — COOH - MOJIOYHOKHCIIOE OpOKEHHE.

A30Tcoaep:Kalie OpraHudecKue coeTnHeHHs!

8. AzoTcoaep:kaniue coeJUHEHUS] — AMUHBI. Oo6mas ¢popmyaa — R- NH,
R — NH - R wum N(R)a. M; (R- NH>) = (14n+17)

1. AMUHBI 00/121aK0T OCHOBHBIMH CBOMCTBAMM, TIO3TOMY, KaK OCHOBaHUS,
a) pearupyroT ¢ BOJOM: R- N:H; + H,O < [R- NH3]"OH™

6) pearupyot ¢ kucnoramu: R- N:H; + H*Cl? « [R- NH3]* CI

2. Peakmusi ropennsi: 4 CoHs + N:H; + 150, — 8CO,1 + 2N, + 14H,0.
3. P. autpupoBanus (¢ HO — NO) npoxoaut no-pazHomy:

a) y IepBUYHBIX AMHHOB:

R- NH, + HO — NO (NaNO; + HCI) - R — OH + N;1 + NaCl + H,0;

0) Y BTOPUYHBIX aMUHOB:

R, — NH + HO — NO (NaNO; + HCI) —» R;N — N=0 + NaCl + H,0.

4. AHWINH — apoMaTHuyeckuii amuH ¢ popmyJoii CsHs - NH:

B PCAKIIMN HUTPUPOBAHUS:

CeHs - NH; + HO — NO (NaNO; + HCI) — [C6HS5 - N=N]*CI™ + NaCl + 2H,0;
5. KauecTBeHHasI peakiivs Ha aHWJIMH — PEAKIUs C pacCTBOPOM Opoma:

CeHs - NH, + 3Br, — CeHzBrgNHzl + 3 HBr

6. Ilosnyuenne aMUHOB:

a) NH; + CH3Cl1 _— CHz — NH, + HCI:;

6) R—NO; + 4 [H] -HAH,— R — NH, + 2H.,0

7. IlonyyeHne aHUJINHA:

) CsHs — NO, + 6 [H] —Fe+HCI_, CsHs — NH, + 2H,0

9. A3oTcoaep:kaniue coeIMHEHUS — AMHHOKHUCJIOTHI
..p «a
Oo6mas ¢popmyna — R - CH - COOH

NH: M (x-TbI) = (140+75)

1. AMMHOKHCI0THI 00,121a10T aMPOTEPHBIMH CBOHCTBAMU, IO3TOMY PEarupyror:
a) C KHCJIOTAMHU H.N — CH, — COOH + HCI — CI [NH; — CH; - COOH];

6) c menouamu  H,N — CH, — COOH| + NalOH — NH, — CH, — COONa + H,0.
2. P. sTepudukanmnu — B3auMoJICHCTBUE CO CIUPTAMHU:

H,N — CH, — COOH + C;H4OH —"*— H;N — CH, — COO — C,Hs + H,0




3. P. no1MKOHI€HCAIMH - B3aUMOICUCTBUE KUCTIOT MEXKTY CO00M ¢ 00pa3oBaHUEM
nenmuooe. NeNnTHAHASA CBA3D
H,N — CH, — COOH + H—N — CH; — COOH — H;N — CH, —
Jlunenmuo
H

4. Tlony4yeHue: 0- aMUHOKHUCIIOTHI U3 0-XJIOP3aMEIIEHHBIX KaPOOHOBBIX KUCIIOT
R—-CH-COOH + 2 HsN — R - CH — COOH + NH, CI

Cl NH.

OKHCINTEIbHO — BOCCTAHOBHUTEJIbHbIE peaKkIMy B OPraHn4yecKoM XUMHUH.

A. YriaeBoaoponas!.

1. CH, = CH - CH, — CH3 + KM1O4 + H,O — (|:H2 — ClH — CH, — CH3 + MO, + KOH
OH OH

2. CeHs — CH, — CH3 + KMnO4 + H,SO4 — C¢HsCOOH + MnSO,4 + K,SO,4 + CO, + H,0O
3. CH, =CH - CH, — CH3 + KMuO4+ H,SO, — HCOOH + CH3;COOH + MnSQO, +
K,SO,4 + H,O
4. CH=CH + KMnO,4 + H,O — H,C,04 + MNO, + KOH
5. C¢Hs — CH3 + KMnO4 + H,SO4 — CsHsCOOH + MnSO,4 + Ko,SO4 + H,O




